# "烟卡"游戏风靡小学生群体引关注

# 孩子玩"烟卡",该"疏"还是"堵"?

"将烟盒的盖子压扁,然后把它折叠 成长方形,就得到了一张'烟卡'。放在地 上,轮流用手掌拍击,谁先用掌风将'烟 卡'拍翻面就算赢。"近期,一种名为"烟 卡""烟牌"的游戏在多地小学生之间流行 起来,并在社交平台引发热议。在微博热 搜话题"小学生玩'烟卡'该不该禁"的评 论中,网友们的意见各不相同,有的认为 "这不就是我们小时候玩的拍画片吗,总 比天天玩手机好";有的表示"小学生玩 '烟卡'容易过早接触吸烟,影响身心健

在江门,小学生玩"烟卡"现象是否盛 行? 小学生玩"烟卡",该"疏"还是"堵"? 近日,笔者走访了蓬江区、江海区多所小 学,通过在"青苹果校园"微信公众号以及 多个江门家长群中发布调查问卷,了解家 长对"烟卡"的看法和态度,并请心理医生 和教育专家为广大家长支招。

文/图 罗双双

#### 孩子玩"烟卡" 家长持不同态度

江门小学生玩"烟卡"吗?过去一周,本报 发布的关于江门小学生是否玩"烟卡"调查问 卷,共收回有效问卷3705份。调查结果显示: 16.11%的家长发现自家孩子玩"烟卡",17.41% 的家长发现在学校附近或小区楼下看到有小朋 友在玩,64.89%的家长表示没有发现,另有 1.59%的家长表示发现学校附近小卖部有售卖 "烟卡"。

位于江门市实验小学附近一位店主告诉笔 者,"之前确实有学生到店询问有没有'烟卡'。 我们都不卖烟肯定没有'烟卡',有也不会卖给 小学生。"笔者先后走访了蓬江区、江海区等多 所小学周边的文具店,店主均表示店内无"烟 卡"出售。

对于孩子玩"烟卡",家长们持不同态度。 有84.56%的受访家长表示"坚决制止,这会影 响孩子身心健康":15.44%的受访家长则认为 "问题不大,只是课余时间的消遣"。也有家长 反映,有孩子为了玩"烟卡",偷拿家里的钱去购 买香烟或是到网络平台上购买"烟卡",甚至去 垃圾桶里翻找、在大街上捡拾"烟卡",非常不卫 生也不安全,让家长们担忧不已。



#### 加强家校共育 引导学生认识"烟卡"利弊

"'烟卡'一不卫生,二不健康,还 有同学拿'烟卡'做赌注,这种现象应 该坚决禁止""重点在于禁'烟'卡,而 不是禁游戏,玩游戏可以让我们和小 伙伴增进友谊"……4月15日上午, 江海区新民小学报告厅里,正在进行 一场关于"是否禁止'打烟牌'"的辩 论会,正反双方积极发表对"烟卡"的 看法和观点。

新民小学校长伍顺燕表示,最近

发现学生之间开始流行起玩"烟卡", 部分学生把"烟卡"带回学校在角落 里偷偷玩,学校第一时间向家长反 馈,加强家校共育,为了了解学生内 心真实的想法,该校组织学生开展校 园辩论会,引导学生认识"烟卡"的利 弊,并邀请礼乐街道派出所的民警到 场旁听指导。

辩论会结束后,同学们对"烟卡"游 戏有了新的思考。同学们纷纷表示,可 以把"烟卡"替换成知识卡片,边学边 玩,更要听从老师和家长的教导,在安 全和健康的前提下享受游戏的乐趣。 民警吕欣荣提醒,要警惕由玩"烟卡"引 起的变相赌博问题,"在一些学生中,打 '烟卡'已脱离游戏层面,大家先押注, 输的同学要把相应数量'烟卡'送给赢 的一方,也有的直接给现金或其他物 品。这样容易形成不良的兴趣和行为, 要提高警惕和防范意识。"

#### 做好科学引导 避免孩子沉迷游戏

去年有萝卜刀,今年有小"烟卡", 追溯到上世纪七八十年代,玻璃弹珠、 洋画片、抓石子等游戏也曾盛极一时, 给一代代人留下了难忘的童年回忆。 不难发现,每隔一段时间,小学生之间 总有新的流行游戏出现,在"烟卡"之 外,收集奥特曼卡牌、盘手串、解压"捏 捏乐"等游戏,也都在小学生群体中占 有一席之地。

没有完美的游戏,对于孩子玩"烟 卡"该不该"严卡",关键在于如何引导 和规范。江门市第三人民医院心理科

主任朱锦烨建议,当家长发现孩子有新 的动向,不妨把握这个可以和孩子增进 了解的契机,及时跟孩子进行沟通和了

"游戏是儿童获取快乐的源泉。 丰富多彩的游戏活动为孩子提供了与 同伴交往的机会,有利于激发孩子的 竞争意识,形成规则感,同时,游戏中 的目标也为孩子提供了成就与满足 感。"江门职业技术学院教育学副教授 李斐表示,"烟卡"游戏流行一定程度 洁卫生,与孩子共同建立"游戏守则", 避免占用过多时间等。也可以适当介 入孩子游戏中,并回忆童年生活来寻

#### 解,不要过分紧张,也不要轻视和放 上反映了当下小学生课外生活单调乏 任。针对孩子之间流行的各种游戏,家 味,家长与孩子缺乏交流的问题。"烟 长也可以链接到自己的童年回忆,多跟 卡"本质是游戏道具,家长和老师们在 孩子去产生共情,才能更好地做好引 理解孩子游戏需求的基础上可以做好 导,避免孩子沉迷游戏。 科学引导工作,比如提醒孩子注意清

找共同话题,实现良好亲子交流。

### 杜阮中心初级中学举行九年级亲子联欢会 踏歌前行 向阳成长



学生 上台喊出 凌云之志。

江门日报讯(文/图 陈慕 欢)为进一步增进家校合作,激 励孩子们以最佳的精神面貌迎接 中考,4月13日,杜阮中心初级中 学举行了以"携美好祝愿 圆鸿鹄 之志"为主题的2024届九年级亲 子联欢会。

榜样的力量催人奋进。本次 活动特邀优秀毕业生邓淋匀进行 学习心得分享。初中三年,邓淋 匀成长为品学兼优、视野宽广的 优秀学生,为高中学习奠定了坚 实基础。去年他以优异的成绩保 荐江门一中创新班,进入高中仅 两个月,便获得全国中学生数学 奥林匹克竞赛三等奖。他从"成

长经历""学习方法""心态调节" "培养爱好"等方面娓娓道来,并 与学弟学妹们亲切互动。

活动还为获得本校"莲品好

子把手中的鲜花献给家长并紧紧 相拥时,感恩与鼓励尽在不言中。 随后,"心有灵犀""交换心 声"等亲子互动项目掀起活动高

少年"的学生及其家长颁奖,当孩

潮,不仅增进了亲子关系,也让学 生在紧张的学习之余得到放松。 杜阮中心初级中学负责人勉

励杜中学子踏歌前行,向阳成长, 以感恩的心拥抱中考,以从容的 心笑对中考,以持之以恒的心战

#### 江海区举办首届"体育彩票杯"中小学校园武术比赛 21 支代表队一展风采

江门日报讯(文/罗双双)4 月12日,2024年江海区首届"体 育彩票杯"中小学校园武术比赛 在江海区景贤小学顺利举行。本 次比赛由江海区新时代文明实践 中心指导,江海区文化广电旅游 体育局、江海区教育局、江海区文 明办主办,共21支中小学代表队

165名运动员参加。 本次比赛分为初中组和小学 组,各组别设有42式太极拳、规 定南拳、初级三路长拳、初级刀 术、初级棍术、初级枪术等比赛项 目。赛场上,运动员们身穿武术 服,轮番上场展示,小小武术少年 们眼神坚毅,一拳一脚张弛有度, 一招一式尽显风采。集体项目比 赛时,各校代表队伍依次上阵,动 作整齐划一、刚柔并济,团队配合 默契,赢得现场阵阵掌声。最终, 比赛决出小学组集体项目前八 名,小学组团体总分前八名,初中 组团体一名。

学校是弘扬中华武术传统文 化、培养体育精神的关键启蒙地 之一。近年来,江海区以中华优 秀传统文化传承为基础,积极推 动中华武术进校园,大力开展校 园武术教育活动,打造了一批高 质量、高水平的校园武术品牌。 江海区首届"体育彩票杯"中小学 校园武术比赛的成功举办,为热 爱武术的中小学生提供了交流与 表现平台,同时也展示了江海区 推动中华武术进校园的工作成 果,以实际行动为中国侨都"武术 之乡"文化品牌注入新活力。

#### 香港大学专业进修学院师生 到江门开展中医药文化研学活动 共同传承中医药传统文化

江门日报讯(记者/吕中言 通讯员/张维维)近日,香港大学 专业进修学院163名师生到广东 江门中医药职业学院开展中医药 研学活动。

在广东江门中医药职业学院 师生们的带领下,香港师生们先 后到岭南药用植物园、中医药展 览馆、南药学院中药炮制与中药 鉴定实验室等学校知名"坐标"参 观学习,此外,还来到陈皮村,近 距离观摩国家级非物质文化遗产

新会陈皮的制作流程。 "岭南药用植物园就是一座天 然的草药宝库,仿佛穿越时光长廊 看到了历史上有名的药王谷;中医 药展览馆里历代中医名家的典故 让学生们大开眼界,现代信息技术 与中药文化的融合展示更是让人 眼前一亮;南药学院中药炮制与中 药鉴定实验室不但展现了中药炮 制技术,学生们还获得了动手操作 的机会,这次研学活动,进一步坚 定了大家的文化自信。"香港大学 专业进修学院现场负责人说。

"中华优秀中医药传统文化是 江港两地共同的文脉,两地高校学 子有义务进行创新性发展和创造 性改造,殷切希望学子们带着责任 将中医药传统技术与技能传承好, 将中医药故事传播好。"广东江门 中医药职业学院副校长谭晓玉希 望,两校能以本次活动为契机,未 来进一步加强交流合作。

## 江门职业技术学院持续推进"双百行动"走深走实 以"侨"为桥 深入开平开展系列助力行动

从去年8月起,一场广东高校与县域"双向奔赴"的百校联 百县助力"百县千镇万村高质量发展工程"行动(简称"双百行 动")在全省各地陆续开展。

在持续推进"双百行动"走深走实过程中,江门职业技术 学院(简称"江门职院")推出了特色鲜明的行动举措。该校党 委围绕"以高质量党建引领高质量发展"主题,成立学校"双百 行动"党员先锋队,以"侨"为桥,深入侨乡基层开展一系列 "侨"味浓厚、形式多样、富有成效的助力行动,合力推动村镇 经济发展的同时,守护侨文化的"根"与"魂"。

文/图 吕中言



江门职院举行"双百行动"党员先锋队授旗仪式。

### 成立党员先锋队 助力"双百行动"走深走实

锋队授旗仪式。会上,江门职院党委书记张忠 林为校内各党总支部以及直属党支部授旗,勉 励大家在前期工作的基础上,持续加大力度、 拓宽深度,组织党员骨干奔赴"双百行动"主战 场,让党旗飘扬在"百千万工程"工作一线。

说干就干,授旗仪式后,江门职院各党总 支部、党支部迅速行动。一系列深入开平基 层的助力行动正在如火如荼开展中。

江门职院材料与食品学院党总支部党员 先锋队到开平苍城镇开展校企合作洽谈会, 在当地政府人员带领下,先后参与或走访苍 城镇专场春季招聘会、广东粤师傅调味食品 有限公司、开平市星之电电子科技有限公司

日前,江门职院举行了"双百行动"党员先 等多家企业。"政校企"三方协同,就企业的用 人需求、新型学徒制合作、企业员工技能培训 等方面达成多项合作意向,为镇域侨乡企业 和莘莘学子的"双向奔赴"创造良好条件。

> 江门职院机关第一党总支部、教务部党 支部赴开平市苍城镇中心小学,联合开展开 平市思政课(小学道德与法治)建设教研交流 会暨苍城镇中心小学教育集团爱国主义教育 活动,学校马克思主义学院法学教授邓复群 作专题讲座。开平市教育局党组成员、学校 驻村第一书记、开平市教师发展中心有关教 研员、开平市中小学思政联盟成员、苍城镇中 心小学教育集团代表以及各学校思政课教师 代表130余人参加。

## 见行见效 深入基层培育特色侨文化

积极探索构建侨乡文化育人体系是江门 职院推进"双百工程"走深走实的一项特色内

"一直以来,学校对优秀侨乡传统文化的 探寻、研究与创新运用倾注了极大的热忱与 努力。学校希望把丰富的侨乡文化资源转化 为鲜活的教育教学资源,守护侨文化的'根' 与'魂',积极推进'双百行动'校地合作,在提 升教育内涵的同时,在宏观层面助力开平经 济文化高质量发展。"江门职院校长彭志平 说。

越来越多的党员骨干加入行动队伍。江 门职院人文教育学院党总支部党员先锋队先 后走进开平塘口镇、苍城镇以及蚬岗镇,开展 侨乡文化调研工作,先后走访天下粮仓、先锋 书店、开平学宫、百年侨刊新民月报社等单位, 深入挖掘侨乡文化资源,为后续工作有序开展 奠定基础;由江门职院与开平市侨联联合举办 的开平市侨刊乡讯办刊人员培训班,依托江门 职院江门市侨企员工培训学院开平分院(塘口

镇唐心酒店)正式开班,开平市各侨刊社主编 和各镇(街道)、管委会侨务干部40多人参加, 江门职院教授宋旭民为培训班学员授课;江门 职院与开平市委宣传部合作,由马克思主义学 院院长、教授赵建伟为开平全市基层宣讲员培 训班作专题授课,进一步擦亮"碉楼下的党课" 宣讲品牌;学校与开平市司法局校地共建项目 "法律明白人"培养工程正式启动,为基层社会 治理体系和治理能力现代化建设以及乡村振 兴战略的实施提供法治保障……

随着一系列兼具品质与多样性的行动陆 续开展,江门职院推进"双百行动"的思路、举 措变得越发清晰、坚实。"接下来,我校将根据 省、市推进'百县千镇万村高质量发展工程' 的具体部署,以高质量党建为引领,精准施 策,确保更多契合实际且富有成效的项目精 准落地开平,不断强化多方协同,携手地方政 府、企事业单位,形成强大合力,助力地方经 济社会文化与学校高质量发展同频共进。"江 门职院党委书记张忠林说。

#### 篁湾中心小学纱龙文化节闭幕 纱龙文创作品受追捧



学生们 展示纱龙 文创作品。

江门日报讯(文/图 陈慕欢 王晶晶)4月12日,蓬江区荷塘 镇篁湾中心小学举行第十三届纱 龙文化节闭幕式暨劳动教育成果 展示,为期一个月的纱龙文化节 圆满落下帷幕。

学校纱龙队"打头阵",以精 彩的纱龙表演掀起气氛;荷塘纱 龙协会负责人、传承人及学校纱 龙工作室负责人讲授纱龙历史, 传授纱龙技艺和舞龙技巧,为师 生们上了一节精彩的非遗文化

课。 最受关注的当属纱龙文创作 品走秀了。学生们穿上汉服、自 制"龙服"、头戴"龙头"等,迈着自 信的步伐上台展示文创作品,让

纱龙文化焕发了新的活力。 据悉,纱龙文化节期间,学生 文化。

们纷纷发挥智慧,创作出许多精 彩的"龙"主题作品,有纸伞、扇 子、竹簸箕、帆布包、短袖衬衫等, 数量达到1300多件,刷新了历届 纱龙节的记录。

现场还开展了热火朝天的义 卖活动。各具特色的班级布置、 精美的纱龙文创作品、琳琅满目 的商品吸引了师生家长们参与。 大家或卖力地为班级叫卖着,或 购买学生和家长自制的零食糕 点,或参与纱龙文创劳动体验,现 场热闹非凡。

篁湾中心小学校长陈俊元表 示,本次活动获得圆满成功,加深 了学子们对纱龙文化的了解,激 发了他们热爱纱龙的情感,增强 了劳动本领,在实践中传承非遗